



Редкий гнездящийся вид с тенденцией к снижению численности. В Наурзумском заповеднике в 1971–80-х гг. гнездились не более 5 пар (Гордиенко, 1991). В конце 80-х начале 90-х гг. отмечались лишь единичные выводки, в августе 1990 г. на одном из плесов оз. Жарколь держалось 6 взрослых и 5 молодых птиц. Во время полевых работ 2000–2001 гг. савки встречены только на трех водоемах: на оз. Шошканы 20.09.00 – 1 ad и 3.06.01 – 2 самца и 1 самка, на оз. Бабаткуль 4.10.00 – 4 молодых, на оз. Салманкуль 5.10.01 – 4 взрослых и 5 молодых. Стерх (*Grus leucogeranus* Pall.).

Работы последних лет, включавшие обследование озер УбаганИшимского междуречья, Тургайской и Сыпсынагашской ложбин, опросы рыбаков, охотников, чабанов и работников природоохранных ведомств, выявили несколько точек регулярных встреч стерхов. Все они расположены в пределах Тургайской и Сыпсынагашской ложбин. Наиболее северная расположена у южного побережья оз. Кушмурун. Далее, если кто-то эту птицу видел или слышал о ней, то только при посещении Наурзумского района. Восточнее, на Убаган-Ишимском водоразделе, имеются старые сведения о нескольких наблюдениях в пределах Северо-Казахстанской области.

Наурзумский заповедник – вероятно, единственное место длительных остановок стерхов Обской популяции в период сезонных миграций в Казахстане. Наибольшее число встреч известно для территории, включающей Наурзумские озера (Аксуат, Акужан, Пресное, Чушканы, Жарколь, Сарымойн, Сулы, Кулагуль) и близлежащие озера Байтума и Санкебай. Единичные встречи известны также южнее на оз. Коскопа и на западе – для района оз. Жарсор и оз. Кулыколь.